

данни за населението на различни държавни и обществени институции, да бъдат задоволени интересите на изследователските институти и на обществеността. При предходните пет преброявания (от 1956 до 1992 г. вкл.) в България бяха публикувани два вида данни - предварителни и резултати от извадкова обработка на данни за населението.

Предварителните данни са необходими, за да задоволят в най-кратък срок (обикновено до 15-20 дни след завършване на преброяването) нуждите от информация за броя на населението по отделни административно-териториални и териториални единици. Получават се непосредствено след завършване на преброяването чрез попълване на Списъка на преброените жилища, като се разпределя постоянното население по определени признаци.

В отделните преброявания признаците, за които се получават предварителни данни, са различни. Винаги са получавани предварителни данни по пол - за броя на мъжете, за броя на жените и за общия брой на населението. От проведеното преброяване се получи в края на март 2001 г. предварителни данни освен по пол и по три възрастови групи - до 18, 18-64 и на 65 и повече навършени години. Данните за посочените признаци са осигурени на ниво преброителен участък, контролен район, населено място, община и т. н. Осигурени бяха предварителни данни и по комбинациите местоживееене и пол и по местоживееене и възрастови групи.

От гледна точка на извадковите разработки на данни от преброяването на населението предварителните данни са необходимата основа за ажустирането на резултатите от извадковата към генералната съвкупност, т. е. за разпространението на резултатите, получени от включеното население в извадковата обработка към цялото преброено население.

Въпреки своевременното представяне на предварителните данни за населението, в програмата на преброяването беше включена задача за извършване на извадкова разработка на данни от преброяването на населението към 1 март 2001 година. Във връзка с това ние предлагаме един възможен вариант на методика за осъществяване на извадковата разработка с цел да подпомогнем екипа на преброяването в неговата методологическа работа.

ЦЕЛ И ЗАДАЧИ НА РАЗРАБОТКАТА

Основната задача на разработката е въз основа на малката част от преброителния материал (попълнените преброителни карти) до

юли 2001 г. да се получат достатъчно точни резултати за населението. Целта е да се характеризира населението не само по целия набор от въпроси, включени в картата за населението, но и по основни комбинации от тези въпроси.

Освен изпълнението на основната задача пред извадковата разработка се поставя и допълнителна задача - да се верифицират всички ета-